

«Лучшие люди»

Международная энциклопедия

Гусманов Хазбек Хайдарович



Адрес:

Республика Казахстан, Западно-Казахстанская обл., п. Пагадаево
КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО «АЙДОС»

Страна: Республика Казахстан

Регион: Западно-Казахстанская область

Город: п. Пагадаево

Включен по рекомендации, решение Межгосударственного совета от: 24.09.2020

Энциклопедия: БМЭ «Лучшие люди». «Успешные люди». «Лучшие в образовании». Ежегодный трехтомник

Раздел: Агропромышленный комплекс

[Посмотреть регион участника](#)

[Посмотреть всех участников региона](#)



Гусманов Хазбек Хайдарович, глава крестьянского хозяйства «Айдос». За многолетнюю работу награждён множеством почётных грамот и благодарностей.

Хазбек Хайдарович Гусманов организовал хозяйство зернового направления в 2012 году. К этому времени за его плечами были годы работы: агрономом отделения в совхозе (после сельхозтехникума), заместителем директора по хозяйственной части, исполнителем директором. А в 2006 году он учредил товарищество с ограниченной ответственностью «ЭкодашиГаз и К», которое по сей день занимается газификацией сельских населённых пунктов Западно-Казахстанской области. Доскональные знания о работе в сельском хозяйстве и опыт руководства очень пригодились, когда Х. Х. Гусманов решил заняться аграрным бизнесом, здесь ведь и профессиональный подход к делу нужен, и организаторские способности, и умение договориться.

С растениеводством быстро освоились: агротехнические мероприятия в срок, необходимая обработка – теперь получают ежегодно неплохой урожай пшеницы, овса, ячменя, сорго, житняка. Технический парк собрали: 3 комбайна и 8 тракторов работают в хозяйстве, всё успевают. Но развитие – в поиске новых возможностей. И выращивание кормовых культур скоро, через пять лет, закономерно привело к следующему серьёзному шагу – животноводству.

Государство предоставило аграриям возможность роста, запустив программу «Сыбаға», и Хазбек Хайдарович в 2014 году закупил через Аграрную кредитную корпорацию племенных животных – 40 голов маточного поголовья и двух быков казахской белоголовой породы. Для приобретённых животных построили базу и провели воду из открытого источника, обеспечив её подогрев до нужной температуры и поступление в помещение. Теперь в хозяйстве уже более сотни голов казахской белоголовой, в том числе маточного поголовья – около полусотни. На реализацию идут племенные бычки. Развивается и молочное животноводство. Пока закуплено 20 голов семинтальской породы, и молоко ежедневно реализуется поставками в город. В перспективе планируется довести число коров молочной породы до 50 голов. Кроме того, в хозяйстве более шести десятков лошадей, овцы.

Сегодня в КХ «Айдос» разрабатываются два взаимосвязанных направления, поддерживающих и стимулирующих развитие друг друга: животным нужен разнообразный корм, значит, необходимо расширять количество и качество кормов. Так хозяин пришёл к мысли о выращивании кукурузы на силос и люцерны на зелёный корм, причём с использованием капельного орошения, что позволяет существенно снизить трудозатраты.

К работе на полях и на ферме Хазбек Хайдарович привлекает местных жителей, из села Чапурино и Красновского сельского округа, – 12 человек работают у него, получают стабильную заработную плату, имеют хорошие условия труда. И остаются жить в селе, ещё недавно почти заброшенном. Ведь теперь они и работой обеспечены: летом – на полях, зимой – на животноводческой базе, которая здесь же, в Чапурино, размещается; и газ Х. Х. Гусманов подвёл; и новые дома построить намерен. Кроме того, к учебному году хозяйство обязательно участвует в акции «Дорога в школу», чтобы дети из малообеспеченных семей пошли на уроки, имея всё необходимое; помогает пенсионерам заготовить на зиму корма для животных; а зимой очищает дороги. Получается, что воля даже одного человека, болеющего душой за дело и за людей, может изменить ситуацию.

Добросовестность, ответственность за себя и других, понимание бизнес-процессов отрасли и желание расти – основа самых позитивных перспектив для крестьянского хозяйства «Айдос», работающего под мудрым и спокойным руководством Хазбека Хайдаровича Гусманова.